



小记者体验 2015-80 (总第346期)
2015-81 (总第347期)

小记者作文

开心制作沙瓶画

今天真是好开心的一天呀!爸爸妈妈第一次带我去参见参加小记者活动,这次小记者活动是学制作沙瓶画。

早晨吃完饭,我们就坐车来到码头小学。因为时间早,我们先参观码头小学文化长廊,里面有同学们写的诗词,想象力丰富的油画,还有多姿多彩的手工作品……

9点,各学校的小朋友到齐了,老师开始讲解沙瓶画的制作。原来沙瓶画可以在纸盒、石头、衣服、酒瓶等任意东西上制作。基本工艺是,首先用乳胶把沙子均匀粘在酒瓶上,再用颜料勾勒出大体轮廓,然后上色。

随后我们开始自己的创作。制作中,指导老师过来告诉我色暗的位置可以加线条,不一会儿我的作品就在爸爸、妈妈和马老师的指导下完成了。看着自己的作品,我心里非常高兴。

我们拿着自己的作品站在那里,老师给我们照了合影。临走时,妈妈还把我的作品带回家。

今天真是太开心了,我学会了沙瓶画的制作。

新苑学校3年级4班 由思腾
指导老师:赵春霞



▲一个空果汁瓶子、一捧细沙、一点乳胶,完成华丽变身。 记者 陈乃彰 摄

瓶子别再扔,胶沙可成画

30名小记者到码头小学感受沙瓶画校本选修课

本报12月15日讯(记者 陈乃彰 实习生 祖一飞 通讯员 于丽) 13日,本报30名小记者来到码头小学,参加沙瓶画美术创作。

美术教室里,桌子上已摆好了绘画用的瓶子。阎美华老师手拿画笔和沙瓶,一边绘画一边给小记者们讲解:“沙子比较粗糙,大家画画的时候要尽量慢一点,这样颜料才能涂均匀。”随即,她以较快的速度画了一道线条来做对比。

沙瓶画制作分为三步。首先要准备“画板”,这里的“画板”就是空酒瓶。要先在瓶身刷一层乳胶,然后均匀粘满细沙。第二步是打底稿,画出大致构图,方便上色。最后一步是用彩色颜料上色,再自然风干。

小记者们迫不及待地动起手来,蘸着颜料的画笔在瓶上留下各种图案。“孩子画得很认真,大人看着也挺好玩,我觉得这种方式很好,废旧物品都可以拿来制作美术装饰,既好看又环保。”一位家长说。制作完成后,小记



者们参观了彩绘社团的作品展示台。素雅的“青花瓷盘”吸引了他们的目光。阎美华介绍,这些都是由过生日剩下的蛋糕托盘绘制而成。

码头小学结合“美育特色”,开设了31门校本选修课程,涵盖艺术素养、运动技能与健康、科技创新与手工。每位同学自愿申报,自主选择,选修适合自己的

特色课程。其中,美术学科围绕“玩转色彩”主题进行多元实践,包括沙瓶画、色彩画、环保手工制作,学生在玩玩画画、剪剪贴贴中张扬了个性,提高了能力。

细节决定成败

12月13日,我们齐鲁晚报小记者来到码头小学,体验独具特色的沙画美术制作。

首先,老师面带微笑介绍自己。随后,老师走到讲台前拿起一个沙瓶说:“同学们,今天我们来学画沙瓶。”接着老师给我们做示范,边做边讲解注意事项:笔要用侧边,线条要均匀,颜色要盖满,不要露底沙。

接下来就是我们做画的时间了。我小心地拿起笔蘸了点颜料,此时我好紧张,正好老师来到我身边,看见我不敢下笔就在我耳边小声说:“沙子掉了没有关系,大胆落笔沙子就被色彩盖住了。”

在老师鼓励的目光中,我大胆落笔,线条果断,沙子果然被盖住了。忽然我发现了一个大问题:为什么颜料越画越黑,色彩不干净了呢?我赶紧举手提问,原来问题出在笔上,笔头上沾的黑色没洗干净,画出来的线条便越来越黑。

这可怎么好呢?看我一筹莫展,老师对我说:“黑了没关系,过一会儿等颜料干了,再涂一层颜料上去就可以了。”一听说补救,我心情大好,耐心等待颜色晾干,终于制作出一个色彩鲜艳、线条流畅的沙瓶画。

这次体验让我受益匪浅:做自己喜欢的事情,要细心更要有耐心,只要耐心等待,及时补救,就会使事情更加完美。

码头小学5年级1班 梁雅雯
指导老师:庞军

“排兵布阵”学象棋

本报12月15日讯(记者 李彦慧) 13日,本报小记者团走进威海象棋协会学象棋,感受传统魅力。

棋院院长隋老师介绍,象棋是我国传统文化的瑰宝。其融军事、体育、文化、艺术、哲学为一体的竞技项目。它蕴含着丰富的逻辑内涵,对弈中双方激烈的智能对抗,也是对弈者心理锻炼的过程。

老师接着给大家讲解象棋的基本规则。棋盘上的每一道线的名字,每一个棋子的走法和价值。“棋盘上无处不体现着对称的美。”“帅1仕2相3马4车5炮6卒7,这样来记棋盘顺序。”“帅走九宫、马走日、象飞田”……这些基本的规则很快带小记者们进入一个象棋世界。老师讲解的几个棋子随走法的变化,更让小记者深深被吸引。

“马走日,在八个方向都能进击,所以我们经常说马踏八方,八面威风。”讲到马的走法,小记者汤心怡迫不及待地说出自己的疑问:“那马能吃马吗?”



▲小记者对弈。 记者 李彦慧 摄

“这个问题非常好。”老师给大家讲解下各个棋子的进击规则和技巧。拌马腿、填象眼、马后炮错子车……“一个‘兵法’让大家连连叫好。

“小兵是不是最弱的?”有一个问题,老师笑答:“小兵过界了,就增加了更多能量,小兵要是走到九宫格,更像动画片中的数码宝贝变身,威力大

增。”

听了老师的讲解。小记者们随后迫不及待地搭起棋盘,从简单的走法开始,两两对弈,排兵布阵。

风起云涌 八面威风

周日,我们小记者一行来到威海象棋协会弈棋院。虽然棋院的装饰很简朴,但棋院老师给我们上的课却特别精彩。我以前会下象棋,但只是跟爷爷学过步法,从象棋老师那里我学到了更基础的知识。象棋棋盘上的每一道线都有自己的名字,横向最下面的线叫底线,向上分别是下二路,官顶线,兵行线,河沿,过了楚河汉界后便是卒林线。棋盘上共32枚棋子,开战后,战场上风起云涌,八面威风,各方高手排兵布阵,指挥有度,各显其手。

我喜欢中国象棋,中国的兵法之道在象棋上有最淋漓的体现,它是智者之间的较量,我们小记者更是要学好祖国的精髓,发扬象棋文化。

鲸园小学 张钰